

凝聚示范引领硬核力量 彰显担当有为先锋本色

——重庆工程职业技术学院“工程先锋在一线”实践活动纪实



最美巴渝工匠、重庆工程职业技术学院科技处党支部书记汪应(左一)为党员教师作产教融合培训

高校是建设教育强国的主战场、主阵地之一,加强和改进高校党的建设,是办好中国特色社会主义大学、建设教育强国的必然要求。

心怀“国之大者”,胸怀“党之大计”,重庆工程职业技术学院(以下简称“重庆工程职院”)党委全面落实新时代党的建设总要求,把抓好党建工作作为办学治校的基本功,把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面,全力打造新时代“红岩先锋”变革型组织,培育创建多个全国全市新时代高校党建示范创建和质量创优工作单位,为学校各项事业高质量发展注入不竭动力。

立足新发展阶段,重庆工程职院党委围绕“建功基层一线,争创工程先锋”主题,运用好“工程先锋在一线”实践活动载体,实施先锋精神涵养行动,开展党员“五亮”活动,评选“工程先锋·五好党员”,推动全体党员守初心、担使命、找差距、抓落实,引领广大党员在教育教学、科技创新、为民服务等工作中展现新担当、创造新业绩。

筑牢党建阵地 以特色党建文化擦亮底色

“我想让乡村振兴的种子在家乡生根发芽。”从农村来到大学,学生蒋鹏在学校党建文化熏陶下,通过思政课老师引导,逐渐成长为一名拥有崇高理想信念的共产党员,并成立“菌菇朵朵”团队,研究新型菌菇培育技术,决心带着菌菇养殖技术返乡创业。

由他的真实故事改编而成的微电影《菌菇朵朵》经学校选送,获第十一届全国党员教育电视片观摩交流活动一等奖。

“党建文化是党的建设的灵魂。学校以开展‘工程先锋在一线’实践活动为抓手,实施先锋精神涵养行动,形成特色鲜明、底蕴深厚的党建文化,涵养党员教师和学生实事求是、诚信敬业、厚德自强等精神品质。”重庆工程职院党委书记易俊表示。

聚焦党建文化阵地建设,重庆工

程职院党委建设以党的光辉历程等为主要内容的政治铸魂教育阵地,以党纪法治教育等为主要内容的铁纪塑形教育阵地,以师德师风教育等为主要内容的立德正身教育阵地,以党员拼搏奉献精神等为主要内容的担当有为教育阵地,打造“重温光辉历程 牢记初心使命”思想政治实践教学基地、思政课体验教学中心暨中国梦主题场馆等党员教育基地。

紧扣政治意识锤炼党性,重庆工程职院党委通过组织开展“七一”表彰、重温入党誓词、党员过“政治生日”、纪念缅怀英烈等活动,把外在的仪式转化为党员党性修养的自觉提升,实现政治引领、强根铸魂、奋进作为的目的,不断提高党员党性修养,自觉增强责任担当。

围绕教育活动创新形式,重庆工程职院党委开设“工程先锋”讲坛,开展“党课开讲啦”、基层党组织书记讲党建比赛和党员应知应会知识竞赛等

活动,结合党员党性教育基地研学实践活动,推动党员创新理论学习与党性实践教育深度融合。

接下来,重庆工程职院党委将持续发挥工程特色党建文化“润物细无声”的特有感染力,立体化、多途径营造“看得见、听得到、摸得着、勤参与”的氛围,促进党建元素彰显、党建声音传递、党建形象亲和。

开展“五亮”活动 以党员担当示范彰显本色

一名党员就是一面旗帜,一个岗位就是一份担当。

重庆工程职院党委聚焦“讲政治、有信心,讲规矩、有纪律,讲道德、有品行,讲奉献、有作为”标准,组织开展党员“亮身份、亮承诺、亮示范、亮服务、亮业绩”活动,通过佩戴党员徽章、设立党员公示栏、擦亮党员身份;通过公开党员承诺、认真履行职诺,明确党员

责任;通过攻关重大任务、选树先进典型,发挥先锋作用;通过开展党建联建、结对帮扶、志愿服务,展现为民情怀;通过主动晾晒业绩、集中检验成绩,激励共同进步。引领党员、干部坚持在知行合一、笃行不怠中提能力、当先锋、作表率。汪应、游青山就是其中的优秀代表。

带领研发团队攻克多面向智能空气悬架系统的关键技术,一举打破国外空气悬架系统技术壁垒;指导学生参加“互联网+”大学生创新创业大赛,获全国金奖1项、银奖2项、铜奖2项、市级金奖12项……全国技术能手、最美巴渝工匠汪应以攻坚克难的拼搏、脚踏实地的行动,倾尽全力育人以行,奋勇攀登科研高峰。

活跃在教室和实训室一线,从早到晚的工作排得满满当当,全然忘记自己脊椎中还有八颗螺钉;身兼多职主持教育部课程思政教学团队、中国科协“智造致远”学风涵养工作室、重庆市“双师型”名师工作室……重庆市首席技能大师游青山以只争朝夕的姿态、夙兴夜寐的干劲,践行“致力智造铭于心,肩负责任践于行”的座右铭。

像他们这样的优秀党员在重庆工程职院“五亮”活动中不断涌现,为学校教育事业高质量发展注入强劲动力。

“踔厉奋发向未来,工程先锋建新功。学校将不断拓展‘五亮’活动的广度与深度,引领广大党员坚守初心、永葆本色,进一步提升境界格局、塑造高尚人格、涵养浩然之气。”重庆工程职院党委副书记、院长张志刚表示。

选树先进典型 以“比学赶超”机制提升成色

如何充分发挥正向激励机制作用?如何充分释放党员、干部干事创业动能?如何充分激发教职工教育热情?

近年来,重庆工程职院党委围绕党建统领体系构建,健全抓党建带全

局“666”工作机制,优化二级党组织、党支部党建工作考评办法,制定“工程先锋·五好党员”评选管理办法,以“政治素质好、思想作风好、为民服务好、担当作为好、工作业绩好”为标准,开展考核、评选、表彰,营造了“赶超先进、共同进步”的浓厚氛围。

比如,学校开展弘毅人才评选,设立党建之星、思政育人之星、教学名师、科技创新杰出人才等奖项,勉励全校教职工积极践行“四有好老师”“四个引路人”“四个相统一”要求,争做“经师”和“人师”统一的“大先生”。召开“七一”表彰大会,从“工程先锋·五好党员”中选树先进典型,深化“学习身边榜样”活动,开展专题宣传,进行学习经验交流,树立先进的党员形象。

此外,重庆工程职院党委注重党建和思政工作队伍建设,做实做细党建和思政工作队伍素质提升保障,制定党建和思政类成果计分与奖励管理办法,优化专业技术人员职称评审办法,将党建、思政工作业绩纳入教职工考核评价和绩效奖励,激发了党务工作队伍的创新活力。据统计,学校教师在市高校二级院系党组织书记党建比赛中获一等奖1项,市高校党支部书记基本功大赛中获特等奖1项,获辅导员素质能力大赛特等奖2项,1名教师获评2023年度高校思想政治“年度人物”。

在“工程先锋在一线”实践活动的助推下,学校建成全国党建工作样板支部1个,重庆市党建“双创”单位4个;成功申报全国党建工作样板支部1个,重庆市党建“双创”单位3个,党建工作质量不断迈上新台阶。

未来,重庆工程职院广大党员将以更大的责任感和使命感,冲在最前沿、干在最实处,争当教育战线上的排头兵、先行者,走好新时代的“赶考之路”。

张媛 兰天键
图片由重庆工程职业技术学院提供

服务共建“一带一路” 擦亮职教出海重商品牌

重庆商务职业学院 党建多维赋能 迸发国际化办学强动力

实力护航 高水平服务“一带一路”国际技能大赛

技能大赛展实力,各国精英亮绝活。6月24日—26日,第二届“一带一路”国际技能大赛在重庆国际博览中心举办,大赛以“技能合作·共同发展”为主题,共有来自61个国家和地区的590名技能精英参赛观摩。

精彩赛事之中,重庆商务职业学院作为技能大赛糖艺/西点制作赛项的保障单位,通过优质服务,展现了学校良好的办学形象和过硬的专业实力。

作为全国职业教育管理创新学校、重庆市智慧校园建设示范学校、重庆市“双高计划”建设单位,商务职院以党建统领推动事业发展,深化“885”党建统领机制,加快国际化交流与合作,立项建设重庆市国际化特色项目,建成“一带一路”电商学院、重庆国际优质服务引领基地,与共建“一带一路”国家30余所院校建立合作关系,输出国际标准43项……在国际化浪潮中乘风破浪,勇立潮头,打造了职教出海的商务先锋,擦亮了独具特色的重商品牌。

你相信吗?普通的砂糖,通过选手们的吹拉塑型,就能神奇地变成一件件精美绝伦的糖艺与西点作品。在糖艺/西点赛项中,这些都有着更为生动的演绎,选手们通过自身的艺术才能和美食天赋,为各种不同场合制作花样多变的美味糕点。

据悉,糖艺/西点赛项是本次大赛的18个参赛项目之一,重庆商务职业学院是该赛项的保障单位。

匠心越山海,技能创未来。期待和责任之下,离不开学校长期的耕耘和积淀。2016年,学校获得了市级糖艺/西点制作基地授牌,杨远骏老师成为该项目市集训队教练组长。在第一届、第二届中华人民共和国技能大赛糖艺与西点制作项目中,学校烹饪学院学生吴艳杰和刘迪木获得两个优胜奖、两个西部技能之星称号,吴艳杰在2024年获得德国斯图加特 IKA 团体金牌和甜品模块金牌。

“这次‘一带一路’国际技能大赛在家门口举行,是一次很好的练手机会,大赛选手可以和世界各国选手面对面地交流学习。”商务职院相关负责人表示。为了做好保障工作,商务职院全力以赴。

学校组建糖艺与西点制作赛项保障工作专班,党委书记江海,党委副书记、校长陈忠飞任工作专班组长,其他校级领导任副组长,各综合处室和烹饪学院班子成员,统筹部署保障工作。

赛前,制定赛项保障工作方案,协助裁判编写中英文技术文件,收集与联系参赛国选手和裁判信息,对接欧艺培训学校和安琪酵母有限公司,力争一切工作有条不紊、心中有数。赛中,提供周到的现场志愿者服务,有序完成竞赛各项工作,处理竞赛各项



第二届“一带一路”国际技能大赛糖艺与西点制作项目选手合影

技术问题,各项细节贴心温暖……学校深化工作实效,优化服务标杆,树起了中国职业院校良好的国际形象。

圆满完成服务任务,既是学校办学实力的充分证明,同时也折射出学校融入开放大格局的奋进姿态。

此次大赛技术专家、重庆商务职业学院烹饪学院高级工程师杨远骏表示:“我们将抓住机会,走出去,请进来,与共建‘一带一路’国家进行竞赛、培训、教练经验的分享,促进国内选手在糖艺/西点领域技能水平的提高,取得更大的发展。”

扬帆远航 精心培育出职教出海的重商品牌

近年来,随着共建“一带一路”倡议的深入实施,高等职业教育国际化已成为一种必然趋势。带着责任,重庆商务职业学院阔步“出海”,扬帆闯世界。

“一带一路”电子商务学院是学校高质量打造的重商国际化特色项目,为涉外企业提供跨境电商、涉外业务人员培训1500余人次,接待了来自俄罗斯、叙利亚等外宾来访交流90余人,2022年学校获批国际优质服务引领基地。此外,学校先后承办“巴渝美食之旅”“货币的艺术之美”汉语桥线上团组交流项目,成立西班牙“巴渝工坊”“南非跨境电商技术技能培训基地”,为共建“一带一路”国家和“走出去”中资企业提供人才支撑。

“职业教育走出去是共建‘一带一路’倡议的重要支撑,也是教育不断对外开放赋予职业教育的时代使命。”商务职院校长陈忠飞强调,学校坚持“引进来”和“走出去”双向互动,不断深化国际交流与合作,国际化办学步伐步履铿锵。

学校充分发挥优势,紧抓商务领域国际育人资源创新。与英国、西班牙高校共同举办数字媒体技术、旅游管理专业中外合作办学项目,引进外

方优质课程28门,促进学校师资和人才培养改革。建成餐饮、电商等具有商务特色国际化教学资源16门,在国际学习平台面向全球开放,其中《餐饮服务与管理》点击量过万人次。编制的30项标准已被坦桑尼亚、埃塞俄比亚、泰国、斯里兰卡等国家认证推广,服务当地学员5万余名。

与此同时,学校在跨境商务国际培训体系建构方面持续加码发力,联合阿里巴巴、京东等跨境电商平台,形成了一套较为成熟的培训体系。深化校企合作,建成2120平方米的集电商实战运营中心、全媒体直播创客中心等为一体的电商实训基地,打造校外烹饪培训基地46个。连续四年承担重庆市外国留学生市长奖学金丝路项目泰国、南非跨境电商培训,首次开展西班牙烹饪技术人才培训,输出中国标准、中国技术,助力中国企业走出去。

扬帆出海,绽放世界,商务职院主动融入共建“一带一路”大格局,服务西部陆海新通道建设等重大战略,不仅培育了“职教出海”的重商品牌,而且展现出中国职校的风采魅力。

党建领航 在高质量发展中展现更大作为

一项项标准输出,一个个品牌塑造……重庆商务职院为何能在国际化办学中勇立潮头?

学校办得好,关键是党的建设要抓得好。商务职院党委书记江海表示,“高质量党建是推动学校高质量发展的重要动力,学校立足现代职业教育发展新趋势,谋大局、促改革,全面提升服务经济社会发展能力,构建学校发展新格局。”

纵览学校这些年的跨越,每一步发展背后都有着党建的坚强支撑。学校坚持党建统领事业发展,启

动新时代“红岩先锋”变革型组织建设,创建国家级“样板支部”1个,市级“样板支部”“标杆院系”3个,基层党组织政治功能和组织功能全面增强,人才培养。学校坚持党管人才,推进人才强校,近年来培育全国技术能手4名,市级领军人才、教学名师等89名,教师参加市级以上比赛获奖362项,学校人才发展指数位居全市前十。学校深化人才培养模式改革,4部教材入选首批国家“十四五”规划教材,17门国家精品在线课程惠及1.2万人;火锅料理师国家标准填补了行业空白,建成现代产业学院等市级项目20余个,共建开放性技能实训平台80余个;学生职业技能大赛获奖300余项。

党建赋能,激发活力,商务职院显然走出了一条具有商务特色的党建引领高质量发展创新之路。

值得一提的是,此次重点参与大赛赛项服务工作的学校烹饪学院,以“五个到位”为抓手,形成了“五抓五促五到位”的党建工作机制,将党建工作与业务工作深度融合、同频共振,学院高水平专业群建设成果突出,果香四溢巴渝远飘海外,成为学校高质量发展的坚强动力。

时代潮流滚滚向前,如何更好赓续前行?重庆商务职院早已站高谋远,蓄势待发。

学校将聚力党建引领,大力实施国际交流赋能行动,搭建多元化国际合作交流平台,拓展多领域国际“产教融合”格局,努力办好海外“巴渝工坊”,海外技术技能培训基地和国际优质服务引领基地,推动“渝菜出海”,着力打造“巴渝文化+职业技能”国际人文交流品牌。切实推动职业教育高质量发展特色发展,在现代化新重庆建设中贡献更多智慧和力量。

周珣
图片由重庆商务职业学院提供